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Το μνημόσυνο της αείμνηστης Αγγελικής 
Παναγιωτάτου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Η Αγγελική Παναγιωτάτου έχει χαρακτηριστεί ως η μεγαλύτερη 
γυναικεία φυσιογνωμία του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού κατά τον 
20ο αιώνα. Με την ειδικότητα της παθολόγου και 
μικροβιολόγου αφίχθηκε το 1900 στην Αίγυπτο, όπου 
διορίστηκε μετά από επιτυχή διαγωνισμό σε δημόσια υπηρεσία 
της Αλεξάνδρειας.

Εκεί, μετά από έναν ατυχή και σύντομο σε διάρκεια γάμο, είχε την ευκαιρία να 
εκδηλώσει όλη τη δημιουργικότητά της σε επιστημονικό, λογοτεχνικό και 
καλλιτεχνικό επίπεδο, ενώ παράλληλα δεν έπαυσε να ασκεί τις επαγγελματικές και 
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φιλανθρωπικές ενασχολήσεις της. Το φιλολογικό σαλόνι της Παναγιωτάτου ήταν 
το πρώτο της Αλεξάνδρειας, το οποίο ίδρυσε στην έπαυλή της στις 20 Ιουνίου 
1934 με την επωνυμία «Φιλολογική Συντροφιά Ελληνίδων Κυριών Αλεξανδρείας». 
Ο σημερινός Πτολεμαίος Α΄ όπου εδρεύει στην έπαυλη της αείμνηστης 
επιστήμονος, αποτελεί τη συνέχεια εκείνης της σπουδαίας εποχής και 
σηματοδοτεί την ιστορική διαδρομή του Ελληνισμού.

Γι αυτό και την Κυριακή 25 Ιανουαρίου 2026, όπως κάθε χρόνο, στην Ιερά 
Πατριαρχική Μονή του Αγίου Σάββα του Ηγιασμένου στην Αλεξάνδρεια, μετά τη 
Θεία Λειτουργία, κατά την οποία ιερούργησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Μαρεώτιδος κ. Δαμασκηνός, Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας, και στην 
οποία παρέστη ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμιάθεως κ. Γερμανός, τελέσθηκε 
το ιερό μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της αειμνήστου Αγγελικής 
Παναγιωτάτου, Προέδρου και Μεγάλης Ευεργέτιδος του Συλλόγου «Πτολεμαίος ο 
Α΄».

Κατά τον λόγο του, ο Θεοφιλέστατος μετέφερε τις πατρικές ευχές και ευλογίες 
του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. 
Θεοδώρου Β΄, τόσο προς το εκκλησίασμα όσο και προς την Πρόεδρο του Συλλόγου 
«Πτολεμαίος ο Α΄», κα Λιλίκα Θλιβίτου, επαινώντας τη διοίκηση του Συλλόγου για 
τη συνέπεια και την άρτια οργάνωση των ετήσιων εκδηλώσεων μνήμης.



Παράλληλα, εξέφρασε θερμές ευχαριστίες προς τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη 



Ταμιάθεως κ. Γερμανό, πνευματικό της Ιεράς Μονής, για τη μέριμνά του και την 
υποδειγματική προετοιμασία του μνημοσύνου, ευχόμενος καλή δύναμη ενόψει της 
αφίξεως, εντός των προσεχών ημερών, νέων σπουδαστών από διάφορα μέρη της 
Αφρικής, οι οποίοι θα φοιτήσουν στη Θεολογική Σχολή του Αγίου Αθανασίου, με 
σκοπό την προετοιμασία τους για τη διακονία της Εκκλησίας.

Ολοκληρώνοντας, τόνισε τη σημασία της τιμής των ευεργετών, εκείνων που 
χάραξαν το όνομά τους με χρυσά γράμματα στην ιστορία του Ελληνισμού της 
Αιγύπτου και οι οποίοι, με την αγάπη, το όραμα και την προσφορά τους, άφησαν 
μια πολύτιμη κληρονομιά για τις επόμενες γενιές.

Στην ακολουθία παρέστησαν η Πρόεδρος του ΕΝΟΑ και Πτολεμαίου Α΄, κα Λιλίκα 
Θλιβίτου, καθώς και μέλη της ελληνικής παροικίας της Αλεξάνδρειας, οι οποίοι με 
ευλάβεια και συγκίνηση τίμησαν τη μνήμη μιας εξέχουσας μορφής του αποδήμου 
Ελληνισμού.

Να σημειωθεί ότι ο Θεοφιλέστατος τέλεσε τη Θεία Λειτουργία πλαισιούμενος από 
τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη κ. Πολύκαρπο, Διευθυντή της Πατριαρχικής 
Βιβλιοθήκης του Πατριαρχείου Ρουμανίας, ο οποίος επισκέφθηκε την Αλεξάνδρεια 
με την ευλογία της Α.Θ.Μ. του Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β΄, προκειμένου να συζητήσει με τον Θεοφιλέστατο τους 
τρόπους μελλοντικής συνεργασίας μεταξύ των Πατριαρχικών Βιβλιοθηκών των 
δύο Πατριαρχείων.



Η Πρόεδρος του Πτολεμαίου Α΄, κα Λιλίκα Θλιβίτου, μας δήλωσε τα εξής για την 
Αγγελική Παναγιωτάτου:

«Η Αγγελική Παναγιωτάτου, υπήρξε μια σπουδαία Ελληνίδα γιατρός και 
ευεργέτιδα. Με την εγκατάστασή της στην Αλεξάνδρεια ανέπτυξε πολυσχιδή 
επιστημονική, πολιτιστική, φιλανθρωπική δραστηριότητα. Μετείχε ενεργά στις 
δραστηριότητες του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων Πτολεμαίος Α’, του οποίου 
διατέλεσε Πρόεδρος το διάστημα των ετών 1942-1944. Στις 12 Ιανουαρίου του 
1954, δώδεκα ημέρες προ του θανάτου της, συντάσσοντας την διαθήκη της 
δώρισε την έπαυλή της στην Ελληνικὴ Κοινότητα Αλεξανδρείας με όρο στο εξής 
να στεγασθεί σε αυτήν ο Σύλλογος «Πτολεμαίος ο Α΄», όπου και στεγάζεται από το 
1957 έως σήμερα. Η τιμή και η ευθύνη για μας τους σύγχρονους Αιγυπτιώτες είναι 
μεγάλη, ιδιαίτερα για την Ελληνική Κοινότητα στην οποία κληροδοτήθηκε το 
κτίριο, αλλά και για τον Πτολεμαίο Α΄ όπου εκεί συνεχίζουμε ακούραστα να 
δημιουργούμε και να προσφέρουμε επί χρόνια έργο και πολιτισμό».













Πηγή: Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας


